

激发班组活力 赋能培育向“新”力

——2024年陕西省班组建设大赛纪实



中煤科工西安研究院(集团)有限公司智能制造创新班组:感谢省总搭建平台,有幸与各行业优秀班组交流学习。在未来,我们将继续凝心聚力,共绘班组建设新篇章。

“为了确保施工的精准度,班组成员郑凯丽手写20多页稿纸,提前对设备机房内上万根线缆型号、线径和走向进行统计与核对……”中铁一局电务公司向向阳花班组赵妍讲述着。30多年来,这支独具特色的女性班组在辽阔的祖国大地上走南闯北,先后完成了20余条高铁、地铁线路,以及约300多个车站的信号系统配线任务。

7月26日,以“共建标杆班组 实干‘陕’耀未来”为主题的2024年陕西省班组建设大赛决赛在陕西工运学院举办。

“我省首次开展班组建设大赛是全面贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的具体实践,也是扎实推动我省产业工人队伍建设改革、聚力培育新质生产力、推动高质量发展的具体举措。”省总工会党组成员、经费审查委员会主任樊树森说。

近年来,省总工会始终把班组建设作为提升职工技能素质、培育新质生产力、培养人才、助力企业单位追赶超越的重要载体。评选的全国和陕西省工人先锋号,有70%来自班组,同时还依托陕西工运学院开展企业优秀班组长培训,目前参训人数达5400余人。

是竞技,也是引领

4月26日,西安市首届班组建设大赛决赛在西安泵阀总厂有限公司举办;6月14日,渭南市班组建设大赛在渭南市工人文化宫举行;7月3日,陕西省机械冶金建材系统班组建设大赛在陕西控股西安商用车产业园成功举办……

大赛自3月份启动以来,历时近4个月,全省共有7577个班组经过培训选拔、初赛、复赛、半决赛的层层比拼筛选,17个班组最终脱颖而出入围决赛。

拨付专项资金、设立组委会、成立工作专班……省总工会高度重视此次大赛的举办,并指导各市(区)总工会、各省级产业工会、有关单列单位工会和基层工会有序开展初赛、复赛,精心选择半决赛、决赛评委,确保比赛顺利进行。

“大赛特邀多位多年担任班组长的劳模工匠和行业顶尖专家担任评委,保证赛事专业性公正性。”省总工会经济技术部部长张朝惟说,与以往劳动竞赛不同的是,此次大赛是把一个个班组建设的故事搬上舞台,以“图片、视频、情景剧”与演讲相结合的方式,生动描绘了班组成员奋进新征程、建功新时代的火热实践。

班组是企业的“细胞”,班组建设是企业高质量发展的基石,也是工会服务职工、服务社会、服务发展的重要抓手。“大赛可以为全省班组提供一个展示平台、竞技舞台,更重要的是通过以赛促建、以赛提质,发挥优秀班组的示范引领作用,进而辐射到更多班组,为发展新质生产力增势蓄能。”张朝惟说。

是分享,更是成长

“班组积极参与智能炼钢、智慧数字一体化管控平台、‘炉炉清’导航系统等创新项目,将科技创新转化为新质生产力。”陕钢集团龙钢公司炼钢厂转炉班班长陈雷磊分享着班组如何助力发展新质生产力。

“我们以积分制和标准工时解决了班组成员干多干少的问题,以绩效考核责任书解决了班组成员干好干坏的问题。”中国煤科西安研究院智能制造创新班组的田宏杰说,激励机制是班组建设的动力之源。

“薛莹班”的铆钉精神,公路人的橘红色梦想,“四叶草”班组的精细服务……“小故事”演绎“大道理”,“小讲堂”成就“大梦想”,参赛选手们以“音书画”相结合的方式将班组建设的特色亮点向大家娓娓道来。

想,参赛选手们以“音书画”相结合的方式将班组建设的特色亮点向大家娓娓道来。

这是一次沉浸式体验,一次视觉与听觉上的盛宴,形式上更加新颖、内容上更加丰富,是省总工会探索竞赛新形式、打造竞赛新品牌的一次有益尝试。

经验共享,互促成长。陈雷磊说:“此次比赛是非常难得的学习机会,对标其他班组的先进经验后,我在思想观念、知识更新、班组理念等方面有了更高认识。”

“在比赛过程中我们取长补短,思维更加开阔,也为班组注入活力,进一步促进创新理念落地,让班组建设目标更加清晰,方向更加明确。”赵妍说。

“本次大赛为基本班组建设提供标杆示范,让大家学有方向,干有目标。”大赛评委、陕煤集团神木柠条塔矿业有限公司工会主席张凤举说,“我们在班组建设中,将打破传统模式,采取跨专业、跨行业的对标方式,不断提升班组管理水平。”

是荣誉,也是起点

三个多月里,班组长们炫技比拼,充分展现了新时代产业工人的精神风貌,激发了班组创新创造活力,掀起了“技炫陕西、能创未来”新热潮……

赛事已圆满落幕,新的征程已开启。一直以“高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便”的梦桃精神建组育人的全国先进班组“梦桃小组”,在技术创新、管理创新、理念创新、模式创新和创新价值等方面,成果显著。

“2019年11月,习近平总书记亲切勉励梦桃小组,为梦桃小组注入了强大的精神动力,小组人人当先进、个个争劳模,始终保持比学赶超、团结友善、自强不息的热情与活力。”咸阳纺织集团梦桃小组组长王丹说,创新和奋斗永远是梦桃小组的追求,将继续发挥示范带头作用,争做新时代的最美奋斗者。

班组是产业工人队伍建设改革的首要主体,也是支撑企业高质量发展的核心基石。

田宏杰带领着智能制造创新班组,聚焦科技前沿与制造发展痛点问题,深入推进钻探机具制造数字化转型,在技术攻关、数字化车间建设等方面取得了优异成绩。在这个竞技舞台上,他们依然以“敬业、专注、创新,干一行、钻一行、精一行”的信念荣获大赛一等奖。

航天四院7416厂总装事业部刘浩班组的杨浩认为,成绩是肯定,过程是学习。对标各个行业的标杆班组,让他对班组建设有了更多内容的思考,提升创新、创效,加强班组成员阶梯培养,促进团队成长、成才、成匠,形成新质生产力。

“大赛聚焦新质生产力发展,展示班组建设成果,搭建班组长成才平台,以赛促练、以赛促学、学练结合,提升班组长的综合素质,助力班组建设稳步前进。”大赛评审组组长、陕西工运学院副教授白杨说。

樊树森表示,希望各班组长深刻把握新时代班组建设精髓,不仅要干得好、管得好、说得对,更要写得好、宣传好、总结好,树立系统化思维,以提升班组管理水平为核心,以提高班组成员整体素质为重点,以开展劳动竞赛和创建“工人先锋号”活动为载体,打造学习型、发展型、创新型、安全型金牌班组,把班组打造成为企业的坚强后盾,成为培养有理想、懂技术、敢担当、讲奉献的产业工人队伍的摇篮,为企业发展注入源源不断的动力与活力,为谱写陕西新篇、争做西部示范贡献力量!

□本报记者 牟影影



咸阳纺织集团有限公司赵梦桃小组:本次大赛是一次重要的成长和提升,我们会以此为契机,及时吸纳各优秀班组精髓,带领团队更上一个台阶。



陕煤集团神南产业发展有限公司机电设备维修中心采掘车间钳工班:通过与众多优秀班组同台竞技,看到了自己的不足和需要改进的地方,这将激励我们在以后的工作中更加努力。



秦川机床工具集团股份公司精密传动组:在今后的班组建中,我们要将所学所悟转化为实际行动,打造一个充满活力、高效协作、创新进取的优秀班组。



中国航天科技集团第四研究院7416厂刘浩班组:我们将着力推进创新见效,加强班组成员阶梯培养,促进团队成长、成才、成匠,形成新质生产力。



中航西飞新时代巾帼班组“薛莹班”:薛莹班将以实际行动践行新时代航空报国精神,在航空科技创新发展中发挥女性“半边天”作用。



陕西煤业化工集团神木天元化工有限公司制氢车间制氢三班:通过比赛,我们深刻认识到如何更好调动团队积极性,如何通过有效沟通和激励提高团队整体效率。



陕西榆林能源集团横山煤电有限公司设备维护部电气一班:积极开展金牌班组建设,大智大勇,实干担当,在行业高质量发展中全力贡献“一次”力量。



陕西交控集团有限公司宝鸡分公司凤翔收费站费四班:我们一定当好“火车头”,力促班组以更优质的服务,更出色的业绩在建设交通强国的新征程上贡献力量。



陕钢集团龙钢公司炼钢厂转炉班:对标其他班组的先进经验后,我们在思想观念、视野拓展、知识更新、班组理念等方面有了更高的认识。



西部机场集团西安咸阳国际机场股份有限公司地勤公司国际客运部四叶草班组:感激每一份付出,铭记每一次挑战,我们将持续前行,锐意进取。



西安市公路局临潼公路段秦陵道班:铿锵玫瑰,最美橘红。秦陵道班将继续以打造“畅、洁、绿、美、安、舒”的公路环境为己任,展示最美风采。



宝鸡石油机械有限责任公司配件柔性加工班:这不仅是一次比赛,更是一个学习交流的平台,让我们对班组建设有了更深入的理解和思考,为未来工作指明了方向。



中铁一局集团电务工程有限公司向阳花班组:大家在比赛中取长补短,促进了创新理念落地,让班组建设目标更清晰,方向更明确。



陕西建工第十一建设集团有限公司机电技术班组:始于匠心,臻于至善。有幸踏入这场知识与智慧的盛宴学习交流,收获满满。我们班组将不忘初心,筑梦未来。



中国航天科技集团公司第六研究院西安航天发动机有限公司十车间液氧煤油发动机总装总装班:我们班组将以“六型班组”为指引,着力构建班组精益管理体系,为液氧煤油发动机的高质量发展贡献智慧和力量。



国网安康水电厂运行分场调控四值:参加本次大赛是一次宝贵的学习机会,激励我们在未来的工作中不断追求卓越,为班组建设贡献更多智慧与力量。